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(CHOiSis TON PARCOURS

Parcours

Réviser tranquillement pour une rentrée zen.
Objectif: 2 séances par semaine pendant tout l'été.

/W= PaRCouRs

Pour se remettre dans le bain avant la rentrée.
Objectif: 1 séance par jour pendant un mois.

Parcours NTENSE

Tu as tout oublié ? Pas de panique, revois tout le
programme en 2 semaines.
Objectif: 2 séances par jour pendant deux semaines.

Je mfemgage @ suare le parcours



NOMBRES ET CALCULS




CALCUL NUMERIQUE

Avec et sans parentheses

NOMBRES ET CALCULS

W AVEC UNIQUEMENT DES ADDITIONS OU DES MULTIPLICATIONS

Lorsqu'il n'y a que des additions et des Lorsqu'il n'y a que des multiplications
soustractions, on effectue les calculs de la et des divisions, on effectue les calculs de
gauche vers la droite. la gauche vers la droite.

A- RO -5 -7

l'I-S:S;(?_:ll-
B - T

B

B \S_)f,_%:‘*
26 - % B = 48 : W
Y ® - ks

W AVEC DES PARENTHESES

Dans une A= 43 -(2+48)-3
expression
comportant des A= M -3

parenthéses, il faut A= 2 - o

effectuer les calculs A B Puin az.cn.ecu?.e de Lo qanche vors
entre parenthéses = La. droite.

en priorité.

W SANS PARENTHESES

Lorsqu'iln'y a pas de parenthéses, la multiplication et la division ont priorité
sur Uaddition et la soustraction.

sz 31""“)(6
A - 3+ 4 = 2% Vv




EXERCICES
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1. Entourer le signe opératoire de Uopération prioritaire (il peut y en
avoir plusieurs).

IPReEE
0. 252 + 24x 44 e, AF-A5:3 + 4
b. 6% - 24+ % L 80 + 2+ 2 xA8
c. 3+03x03-3 9. O¥F x93 - 5k
d. 2x2 -2+2 P94+ A2xM 8

7. Effectuer les calculs suivants.

A= A4-5+3 D= 3)(2-‘X’M
A = D
A = D=
B- A8 + M-8 E= 2xl + 4
B = E =
B = E -
C= 2%+ 43-5 F = ASx4%k +3
C = F =
C = F =

3. Compléte avec les signes +, —, X ou + pour que les égalités soient vraies.
5 8 2 =20 8 6 2 = 4

¥+ § 5 =6 8 2 84 = 2%



CALCUL MENTAL: ADDITIONNER
oy

NOMBRES ET CALCULS

LA METHODE DES CERISES &

Je décompose le deuxieme nombre pour arrondir le premier.

5:!' +4L+ y@) H

LA METHODE DE L’ARRONDI &

C'est une autre variante de la méthode des cerises.
Je décompose le deuxieme nombre en cherchant le nombre des dizaines (centaines,
milliers..) le plus proche.

Exemple : Ajouter 999, c'est ajouter 1000 puis soustraire 1.

52+ + 41000 -4

~—"

CA52F -4
1526

Exemple : Soustraire 98, c'est soustraire 100 puis additionner 2.

64> - 98 = 64> - (400-2)
64d - A00 +2
54y + 2
545




EXERCICES
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1. Choisir le bon résultat pour chacun des calculs suivants.

28 +F 3249 77 +9 29+5 21+ 8

b4 33 35 36 34

2. Effectuer les calculs suivants en utilisant les astuces de la page

précédente.

AS + F = 66 +29 -
23+ 8 = 83 + 43 _
36+ A) = AW8 + AF =
59 + 24 - | A65 + 914 =

3. Effectuer les calculs suivants en utilisant les astuces de la page précédente.

339 + 9 _

48 + 98 =

495 + 99 =
52F - 99 =
21%6 - 999 =




NOMBRES ET CALCULS

LES NOMBRES RELATIFS

On introduit les signes |

- Un nombre positif est un nombre supérieur ou égal a zéro.
Exemples:3;1,25;0,56

- Un nombre négatif est un nombre inférieur ou égal a zéro.
Exemples: -6;-52,05;-0,004

- Un nombre relatif est un nombre positif ou négatif.

DROITE GRADUEE

On peut placer les nombres relatifs sur une droite graduée. Placons 2 et -2 sur la
droite.

B(-2) AC
-'5 -"l' -I3 -2 .4 0 ';,

k S

L'OR\GINE
OPPOSE D’'UN NOMBRE

On obtient l'opposé d'un nombre en changeant son signe.
Exemple : -3 est lopposé de +3.

I 1
-5 -4 -3

COMPARER DES NOMBRES RELATIFS

Les nombres négatifs sont rangés dans 'ordre inverse des nombres positifs.
Un nombre négatif est toujours plus petit qu'un nombre positif.

2 £ 6 -2 ) -6 246




EXERCICES

1. Entourer en bleu les nombres positifs et en rouge les nombres négatifs.
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+42 ol AL —At 3L
A5k
~5kF _428 - 0,004 S 00,2
AS A00
22,6 ~AAR 0,05 4R 000 -530

2. Placer sur la droite graduée ci-dessous les points suivants : A(+8),
B(-2), C(+3), D(-5) et E(+2).

>
-5 -4+ -3 -2-1 041 2 3 & 5 6 F 8
3. Indiquer par un trait de couleur la graduation correspondant a la
température.
= | |F1] [[B1]||BE1]||Es
= =0 = = =0
= | |=1] [[B1] ||BEa| | |E-
@ @ O @ @
17°C -1,2°C -0,5°C 1,2°C -7,5°C
4, Compléter par <, > ou =.
+ A0 +3 0 ~i *250 +205
-5 -5,0 > 0 -83 -82
-8 0 -8 -3 -MuA “AbAY
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NOMBRES ET CALCULS

CALCULER LES RELATIFS

On effectue des calculs avec les nombres relatifs

ADDITIONNER ET SOUSTRAIRE

Les nombres relatifs, cela marche comme une échelle (horizontale).

e Additionner un nombre positif, c'est avancer vers la droite: 3 + 7 = 10

e Additionner un nombre négatif, c'est la méme chose que soustraire : on
recule vers la gauche:3 -7 =-4

EFFECTUER UNE SUITE D’OPERATIONS

Quand il y a des parentheses, on applique la regle des signes qui se suivent:

+ + — + - — -
- - — + -+ — -

Exemples
13+(-7)=13-7=6
5-(-3)=5+3=8
JE T'EXPUQUE




EXERCICES

1. Pour chaque expression, regrouper astucieusement puis calculer.

P- 8-3+9 - /8-8 +F R= Mp-4+8-8 +%
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P: /18_ ‘:"+ +S‘— R:.
P= Rie
B= -3+ -4 +6 S= 36 +4 +6-226
Q= S =
Q= S=

2. Effectuer les calculs suivants.
A= (-6)+ (-9) =
Bl=| BI-[(F45) &
C= (M) x (+A6) ¥ (-3) =
D= (-45)+ 400 + (-7)
E = (-5) - (49)- (-2)

3. Juliette, Roméo et Issam jouent avec un dé.

Voici le patron du dé.

Ils lancent chacun 5 fois le dé et
obtiennent les résultats
suivants. 1 ) 3 -4

Juliette:-2:3:;1;-2:;-6
Roméo:1:-4:5;-6;
-2,

1
[ssam:3;-4;-2 5

Calculer la somme des résultats de chacun et dire le prénom du gagnant :

13




NOMBRES ET CALCULS

LES FRACTIONS

Représenter et comparer les fractions

Une fraction, c’est un nombre
représenté par un quotient de deux
nombres entiers.

PLACER UNE FRACTION SUR UNE DROITE GRADUEE

. .5 . .
On peut représenter la fraction S surune droite graduée.
Pour cela, on partage lunité en quatre morceaux, puis on compte 5 morceaux.

QUAND DEUX FRACTIONS SONT-ELLES EGALES ?

Deux fractions sont égales quand on passe de l'une a lautre en multipliant le
numérateur et le dénominateur par le méme nombre :

on.fmdi\:od:

(m‘umdlfnd‘.

@ 3 "E * JE T'EXPUGUE

4 EN 3Dsec !




EXERCICES

1. Pour chaque figure, indiquer la fraction de la surface totale colorée.

2. Relier les figures dont les proportions de surface colorée sont égales. Ecrire les
égalités de fractions correspondantes.

\l
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SIMPLIHER LES FRACTIONS

C'est rendre la fraction irréductible.

NOMBRES ET CALCULS

METTRE UNE FRACTION AU MEME DENOMINATEUR

On cherche d mettre au méme dénominateur les deux fractions suivantes : z et %
Onremarque que 18 = 6 X 3

1eé fraction : on multiplie par 3 le numérateur et le dénominateur.

5 . 5x3 _ A5

6 63 A8

2é fraction : on la garde 1—58.

Les deux fractions ont le méme dénominateur.

SIMPLIFIER UNE FRACTION

Quand on ne peut plus trouver de diviseur commun entre le numérateur et le
dénominateur, on dit que la fraction est irréductible.

— Simplifier une fraction, c'est trouver sa forme irréductible.

Exemple : la forme irréductible de % est% car:

b . 4x4 _ 4
AL Ly 3 <)

On ne peut pas simplifier davantage % donc c'est la forme irréductible.




EXERCiCE

Jeu 4 : Placer les dominos dans le parcours en les recopiant, sachant gu’un domino ne
peut servir qu'une seule fois. Les fractions adjacentes doivent étre égales (comme dans

lexemple).
5 4, 3 = 3 1
3 S % 2 8
o | || [+] [#] [0f |t
20 43 2 pE A0 EY
A LR A z
8 = 7 3 5 3
5 e a =) 0 3
20 U 30 28 A0 A4
L3 5 5 A 5 -
5 n A0 2 2
ol (2] (2] 2] |~]| |=
5 ) % AD 3 A0
A 8 A | 40
Y | e | 8 | %O

17
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ADDITIONNER LES FRACTIONS

Connais-tu la méthode du « papillon » ?

NOMBRES ET CALCULS

Pour additionner deux fractions, il faut penser a trouver le dénominateur commun.

Cas 1:siun dénominateur est un multiple de lautre

e mutiiplie por).

2_ A

cmem uo./

quue. G ceAt dx2L

JE T'EXPUQUE
g EN 3Dsec !

Oy A0

il "

[=]




EXERCICES

1. Vrai ou faux ?

=
()
=
==
=
rm
w
rm
—
()
D
=
o
=
=
w

2 = Z p\rn Ofaur .4 - 14 pi ofar
1 & &
A =3 D\ o 4,4 -2 2 Ve ofu
e + 4 8
5_- 5 pVw ofau 2.4 - 3 p\sa nfaur
S 5 3 8
2. Calculer mentalement.
b3 o %o
| 8 A A21
Wy 28 _ 101 | 26 _
8 18 L m
A2 . A A
A+ A+ AL AL
3. Effectuer les calculs suivants.
| /(_ AT T T T T T T
HSEEE
H- AN I AN EnEEn
HE: NG
(AT Bl [
S TR T
3/ [5]d
EIREE
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MULTIPLES ET DIVISEURS

On révise les regles de divisibilité

NOMBRES ET CALCULS

MULTIPLES ET DIVISEURS

On dit que:

e 7 et 8 sont des diviseurs de 56.

¢ 56 est un multiple de 7 et de 8.

e On dit que 56 est divisible par 7 et par 8.

CRITERES DE DIVISIBILITE

Un entier naturel est divisible par :
e 2 sison chiffre des unités est 0, 2,4, 6 ou 8 ;
e 3 sila somme des chiffres qui le composent est un multiple de 3 ;
e 5 sison chiffre des unitésestOou 5;
e 9 sila somme des chiffres qui le composent est un multiple de 9 ;
e 10 sison chiffre des unités est 0.

NOMBRES PREMIERS

wmmwmmm@m
208 rouds diowreuns Aok 1 ob o wome

Exemples: 2;3;5;7,11;13;17;19; etc




EXERCICES

1. Compléter le tableau de divisibilité suivant en cochant les cases.

SINOTYD 13 STIAWON

est

divisible 2 3 4 5 6 9 10

par

12 X X X X
15
28
920
135
144

2. Colorier de la méme couleur les nombres égaux.

2x45 | | 35345 | | 6xF w2 |

30 || 345 |[2x3:5 || 3us5

LS| | 2xd%

3. Jeu. S

Tracer le chemin pour aller de 180 & 1 sachant gu'on peut:
monter vers une brique qui contient un multiple de la case actuelle;
descendre vers une brique qui contient un diviseur de la case actuelle.
X On ne peut pas se déplacer & Uhorizontale.

A0 | 405 | 230 | 108 | A6R | 252 | QuS

21




O Nombres relatifs

- Un nombre positif est un nombre
- Un nombre négatif est un nombre
- Un nombre relatif est un nombre

On obtient l'opposé d'un nombre en changeant son signe.
Exemple : -3 est lopposé de +3.

f’

1 ] Il l | [l
T T T T

1
5 -% -3 -2 .4 0 4 2 3 4 S

le

O Fractions '/—( ombien. de. paxta
Une fraction, c'est un nombre @ ? jo pronds)
représenté par un quotient de deux \
nombres entiers. Lo denomunoteun

(en combien de posta

Llunite est divisee)

Quand on ne peut plus trouver de diviseur commun entre le numérateur et le
dénominateur, on dit que la fraction est irréductible.
— Simplifier une fraction, c’est trouver sa

O Multiples et diviseurs
8 x F+

Ondit que:
e 7 et 8 sont des diviseurs de 56.
¢ 56 est un multiple de 7 et de 8.

Un e un womlone dewt
Lop reuls duvwrens Aenk

22






Une comporte des chiffres et une ou plusieurs
lettres qu'on appelle des variables. Elles permettent de désigner des
nombres dont on ne connait pas la valeur.

Sur la figure, on voit que la longueur du

v 0-..

segment est 5. | 4 —o—4 t
AO=5 — fA
7 )
~N
Sur la figure, on chercher a exprimer 'aireen ~ pe==--a L ....................
bleu. §
Aire =2 x (7 — x) :
& >
=3

Parfois, une relation entre deux variables est longue a décrire, comme ici.

de deux nombres a et b est

la

C'est beaucoup plus court avec une expression littérale :

#lo.+b) - eced



Exprime les longueurs en fonction de x.

«>> R P
G ‘ 0 < >
< > X
X
GO = RS = by
<5, c
Ht : | A ]
< > <« >
X X
HE = AC = X

250

Programmes de calculs. Effectuer les programmes de calcul pour - et
compléter le tableau suivant.

Programme n° 1 Programme n° 2 Programme n° 1 Programme n° 2
1. Choisis un nombre. 1. Choisis un nombre. 1. 1.
2. Ajoute-lui 2. 2. Calcule son double. 2. 2.
3. Multiplie le résultat par 3. | 3. Soustrais 6. 3. 3.
4. Divise le résultat par 2. 4

25



Je peux supprimer le signe - lorsqu'il est placé..

e Devant ou derriére une lettre :

5&:50,

Attention, on écrit toujours le chiffre en premier, pas la lettre.

X JE T'EXPLiQw%-.‘
SaL oS C EN 3DsecC |

oL o

e Devant ou derriere une parenthése :

ax(2+b) = a(2+b)
(2+B)xa = (2+b)a

e Entre deux lettres ou deux parenthéses
aC \% = Z)C.lé,
(3-a) x(2¢b) = (3-0.)(2+b)

Réduire une expression, c'est chercher a l'écrire avec le moins d’'opérations possible.
On peut réduire en regroupant les mémes termes :

3xd x5 = /54 je mulkiplie. Rea nomines ., NOTaToy
o.+t+3da+b+2b = +F+ br2b
i recpoupe fea
= + +F
je Aequoupe Lea

1]
+
+
-'-l




Relier les expressions égales.

Fxtd Ux
T+ D A0x
Fa- dx Fe+d
Fx x 3 25x

S xSx b

Réduire et simplifier les expressions quand c’est possible.

2%5xd, Xd,:/bd/

?)xe,xg
%X 8x9

3 x(n+m) =

(a+b) x 5 = v
bx (Sxe +F) =
2,5 x dx (dx3+Fx3) =

On souhaite déterminer le périmétre de la figure suivante en fonction de
a.
Parmi les expressions suivantes, entourer celle(s) qui semblent étre correcte(s).

atd1rota+4+4x4rar+

o+41+ 20 + 24+ 200+1 + 30

oF+or +a+ 4 Uo. +3

ha. + 2+ ba + 4

2o+ 2 + 200+ 2+ 20

Proposer une expression la plus réduite possible.

27
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SUBSTITUER UNE LETTRE

On remplace la lettre par une valeur

CALCUL LITTERAL

CaRouler. Lexpression suivonke pouwn o= b 4=,
A= 5x (y+r2)

LA METHODE
A= 5x (\3+2)

1. On écrit les sighes < sous-entendus:

A= B5xxc x('\a-\-?.)

2. Onremplace les lettres par leur valeur respective :

A=5x2 X(Ll-i-‘z.)

3. On calcule en respectant les régles de priorité :

A: /15x6
A= 90 V

g




Calculer les expressions suivantes pour x = 5ety = 10.

A - 920x C=8\ﬁ—25
A = C =
A = C =

C =
B = Sx D= 5y«
B = D=
B = D=

D=

Calculer les expressions suivantes pour x = 21,y =48 etz = 12.

A = II.‘..\-_LK B = x
o AN

Avec une figure. AB=4cm ;DG =2cm;BE=xcm.

CoRenler. 2'are dan come ARCD .

A_I \\\\ LB I_E
on fonclion de x of Aows R0 foume d'une expemion |
mp&:ﬁme Rave du redongle AEFG. NN
G F

Colenler Lane au.mqee AEFG pour =l

29



O Expression littérale

Une comporte des chiffres et une ou plusieurs lettres qu'on
appelle des variables. Elles permettent de désigner des nombres dont on ne
connait pas la valeur.

Je peux supprimer le signe - lorsqu'il est placé

e Devant ou derriére une lettre :

5 . = SQ,
e Devant ou derriere une parenthese :

ax(2+b) = a(2+b)
(2+B) xa = (2+b)a

e Entre deux lettres ou deux parenthéses
Q. \% = x,lé_.
(3-a) x(24b) = (3-a)(2+b)

O Réduire une expression

Réduire une expression, c'est chercher a l'écrire avec le moins d’'opérations possible.
On peut réduire en regroupant les mémes termes :

3xd x5 = /5d je multiplie Qes nomines JNDTAT{D,\}
a+t+3a+b+2b = + 1+ brlb
Ae)\eq(uoupe%
= + +F
je Aequoupe Lea
= + +

30
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GESTION ET ORGANISATION

C’EST QUOI LA PROPORTIONNALITE ?

PROPORTIONNALITE

Ou comment appliquer le produit en croix

Deux grandeurs sont proportionnelles si on peut passer des valeurs de 'une a celles de
lautre en multipliant par un méme nombre (non nul).

Exemple : la quantité de farine dans une recette est proportionnelle au nombre de

personnes.

80

LE PRODUIT EN CROIX

Le produit en croix permet de calculer le quatrieme terme manquant dans une situation
de proportionnalité. On appelle aussi cette méthode la régle de 3.

Qa

. b

Cc

A™ A

Exemple : calculer le prix de 5 tickets de cinéma a partir de ce tableau

Nombre de ticketa

Biix tetal

2 e |7
§~ &‘

AL

B S
e o,
5 = P

X

Le prix pour 5 tickets est donc 30 euros.

2.4 =1 :
X = A2xS JE T'EXPUGUE
% o= AAx5S Q EN 30sec !

2

Y 2 30 [=]3%= [=]

O [Rons




EXERCICES

1. Indiquer si les tableaux suivants sont des tableaux de proportionnalité.

PAQPG\'Iievu\.O.Qﬁé, ?

S | AL | 45 | 20 O

1 9
Q._,, 8 [ 20|48 |60 | 80 o

A4 22| w6 ow
Q..;A'-l-QAG?,G, U

D& O¢g

2. Pour chaque tableau de proportionnalité, calculer la quatrieme
proportionnelle.

50 " t ym 5

0,1

250 x 400 280 U

A0 000

X = t = \ﬁ.

2. La patissiére a pesé ses beignets et a trouvé :

DO OO

Combien pesent 5 beignets ?

Combien pesent 10 beignets ?

33
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GESTION ET ORGANISATION

UTILISER UN RATIO

Comment utiliser et appliquer un ratio

On dif que deux wombres oo ek b aenk
doma Re sofio 2.3 A

& = b
2

)
Exemple

%%%‘%‘%‘%‘%‘% Ratio Fleurs [ Feuilles: 3:5

Exemple dans la cuisine -

Pour faire de la vinaigrette, Hugo mélange 4 cuilléres a soupe de vinaigre pour 10
d’huile. Dans quel ratio le vinaigre et Uhuile sont-ils mélangés ?

Les nombres 4 et 10 sont dans leratio 2 : 5 car% = 1—50.

La quantité de vinaigre et la quantité d’huile sont donc dans le ratio 2 : 5.

UTILISER UN RATIO

Exemple
300 € sont partagés entre Julie et Rayan dans un ratio 2 : 3.
Combien chacun d'entre eux recevra-t-il ?

Julie aura 2 avec et Rayan 3 parts soit un total de 5 parts.
On partage donc 300 € en 5 parts:

300 : 5 = 60€
Julierecevra: ©0 x 2 = A20€

Rayan recevra: 60 x 2 = ABD€




EXERCICES @S"ﬁ
o

1. Donne le ratio dans lesquelles sont représentées les étoiles et les lunes.

fon)
rm
wn
=
S
=
rm
—
o
=
D
Y
=
L
=
(=)
=
(=)
rm
wn
(=)
(=)
=
=
/-
rm
wn

7 7’ 7 7 ) ) \ M
ITET AT R O Ratio :
S S S S St Sl ) . .
TSRS AT T Ratio :
WK I I I IS

Ratio :

S 7 )/ /i
) R N S NN (N

2. Dans chaque cas, compléter les égalités pour obtenir deux ratios égaux.
18 . = 9: 4 2:3 = 24
B:3 = PUN. ;3 = F:d
:30 = 5:6 5:),5 = AO:
2. Des bonbons. ©

Un paquet de bonbons en contient 20 & la menthe et 8 au citron.
Quel est le ratio bonbons & la menthe et bonbons au citron ?

4. Des champignons. ®
Amine a ramassé 32 champignons composés de 2 cépes et le reste en girolles.
Dans quel ratio sont les girolles et les cepes ?
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GESTION ET ORGANISATION

UTILISER LES POURCENTAGES

Et les appliquer dans plein de situations

Le pourcentage d’une grandeur, c'est une proportion de celle-ci sur une base 100.

Comment calculer un pourcentage ? On l'écrit sous forme de fraction, puis on simplifie.

x%d.Q-A= mxA
400

CALCULER UN POURCENTAGE

Exemple : Le colleége Alexandre Yersin compte 650 éléves dont 351 demi-
pensionnaires. Quel est le pourcentage de demi-pensionnaires au college ?

Le nombre d'éleves demi-pensionnaires est de 351 sur un total de 650 éléves, soit :

3 - 054 =54%
650

Le pourcentage d'éléves demi-pensionnaires est donc de 54 %.

APPLIQUER UN POURCENTAGE

Un article colte 89 €. Son prix est réduit de 20%. Calculer le nouveau prix.

1. Jecalcule la réduction:

20%de89€=%x 89=02x89=17,80€ , .
JE T'EXPUQUE

[

2. Jecalcule le nouveau prix:89-17,80=71,20 € g EN 30sec |

it 5




EXERCICES

1. A quels pourcentages correspondent ces fractions ?

fon)
rm
wn
=
S
=
rm
—
o
=
D
Y
=
L
=
(=)
=
(=)
rm
wn
(=)
(=)
=
=
[mm
rm
wn

Un quart , c'est o %.
Taola quants, cest Z.
Tob cinquiemes , c'est e %.
Cing quasts, cet o o
Huit quants | clest Ze.

2. Traduire une phrase en pourcentage.

En 2024, quatre éléves de 5e sur cing déclarent posséder un téléphone portable et 31
sur 50 faire partie d'au moins un réseau social. Ecris cette phrase avec des
pourcentages.

3. Aufootball &

Au football, Rinaldo a réussi 102 buts sur ses 120 derniers matchs alors que Massi en a
réussi 72 sur 84 derniers matchs. Quel est le meilleur buteur ?
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DESSINER UN DIAGRAMME
EN BATONS

DIAGRAMME EN BATONS

GESTION ET ORGANISATION

Le tableau présente la répartition des groupes sanguins des éleves d'une classe.

Wm\%um 0 A B TSTAL
E%@egh'% A | /0 | W 28

Pour représenter ce tableau en diagramme en bétons:

1. J'écris les noms des catégories sous l'axe horizontal.

i

2. Puis je dessine des barres verticales ayant comme hauteur leffectif de chaque
catégorie.

A




EXERCICES

1. Couleur préférée.
Voici les réponses des éleves d'une classe de 5°  un sondage portant sur leur couleur

préférée.
Couleur Rouge Vert Bleu Violet Jaune
Effectif 6 8 5 3 5

Représente cette série statistique a l'aide d'un diagramme en batons.

STINNOd $3d NOILYSINGIY0 L3 NOILSIO

2. Précipitations.
On a relevé les précipitations mensuelles (en mm) a Lille en 2022. Représente ces
données par un diagramme en bétons.

Mois J F M A M J J A S O

Précipitations | 62 68 57 29 70 96 71 27 26 54

170
160A
150
140
130
120
110
100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0 >

J] FMAM )] J] ASONTD

Précipitations en mm

Mois
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LA MOYENNE

Comment la calcule-t-on ? _ h

4
IS
| o
¥ a
o
-~ 2
y
o v
I 4

La moyenne, c'est l'indicateur le plus représentatif d'une série de valeurs. Pour la calculer, on
additionne toutes les valeurs, qu'on divise par leur nombre.

GESTION ET ORGANISATION

MOYENNE

Semme des valeurs
‘VVl%ex\,m =
Nembre de valeuns

| 0 | 11

24+3+0+11+(-1) 15

Moyenne =

Deux séries différentes peuvent avoir la méme moyenne!

Par exemple, les deux séries suivantes possedent la méme moyenne.

ol 2| | 6|8 |4 ’Wlb%exmp,=5

Mmm: 5




[ XERCICES

1. Sans utiliser la calculatrice, calculer la moyenne des séries suivantes.
W\oxaevu\e,

fop)
rm
wn
=
=)
=
rm
—
o
=
D
Y
=
L
=
=)
=
(=)
rm
wn
(=)
o
=
=
[
rm
wn

A00( O 0 0] A00 | 4000

2. Sans utiliser la calculatrice, comparer les moyennes des paires de
séries suivantes (>, < ou =).

Moyennes
A4 A A | 202 (-4 |-
40 | 5 |40 | 5| . 20| o [ 40 | 40
s lsls s | . v le [ 4]
A (3| S|+ | .. b & ol b
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CALCULER UNE PROBABILITE

C'est quand c'est aléatoire ?

GESTION ET ORGANISATION

Lo P'LOYvaB'L&'ié dun événement su dune imue
cest 8o cRance qu'il (e e ) te produe .

La probabilité d’un événement se calcule avec la formule suivante :

nombre de résutats favorables a A
P(A) =

nombre total d'issues

Exemple &

Quelle est la probabilité d'obtenir un nombre impair dans un lancer de dé ?

1. Je compte le nombre de résultats favorables a 'événement.
Les résultats impairs sont:1;3;5 —ily en a donc 3.

2. Je compte le nombre total de résultats possibles.
L'ensemble des résultats possibles sont:1,2;3,4;5,6 »ilyena 6.

3. Jecalcule le quotient : j'obtiens la probabilité !
P(nombre impair) = % = %

S toutes Pes istues ont 2o méme pobabibite de
s podudre, on parke afou A'dnuimobabifis




EXERCiCE

1. On lance un dé a six faces. "%

Pour chacun des événements aléatoires ci-dessous, indique le niveau de probabilité.

Lmpossible. fRu. pobable pwboble cestoun

o
m
wn
=
o
=
rm
—
o~
o
D
=
(9]
=
o
=
=
rm
(&)
()
o
b
b
-
rm
(&)

o Obtenin, un nmbﬂam{éximméran?.d o.
o Obterin s mulliple de 2.

o Obtenin . muliiple de F

e Obteir 4.

2. Sur 26 lettres

On tire au hasard un jeton parmi vingt-six jetons marqués chacun d'une lettre différente de
lalphabet. Graduer l'axe ci-dessous et places-y les probabilités des événements suivants.

a. « Obtenirun Z. » b. « Obtenir une consonne. » c. « Obtenir une voyelle. »

R4

3. On lance un dé a six faces.

Une urne contient 4 boules rouges et 6 boules vertes, toutes indiscernables au toucher.
On tire une boule au hasard. Répondre par Vrai ou Faux.

Ily a autant de chances d'avoir une boule verte qu'une boule rouge.

[ ] Vrai [] Faux

Ily a 4 chances sur 10 d'obtenir une boule verte.

[] Vrai [ ] Faux ) &
LY ;
e Ily a 6 chances sur 4 d'obtenir une boule verte. ( .- -
[ ] Vrai [] Faux P
e La probabilité de tirer une boule rouge est 2/5. ) o \
[ ] Vrai [] Faux , ' .
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O La proportionnalité
Le produit en croix permet de calculer le quatrieme terme manquant dans une situation
de proportionnalité. On appelle aussi cette méthode la regle de 3.

Qa b
Q b

h

O Utiliser un ratio

Oc dit que dewx wombres oo ek b aerk
dons Re rolio 2:3 AL

2 s

O Utiliser les pourcentages
Le pourcentage d’une grandeur, c'est une proportion de celle-ci sur une base 100.
On l'écrit sous forme de fraction, puis on simplifie.

d.QA: x A

O Moyenne
La moyenne, c'est l'indicateur le plus représentatif d'une série de valeurs. Pour la calculer,
on additionne toutes les valeurs, gu’on divise par leur nombre.

O Probabilité

La se calcule avec la formule suivante :

nombre de résutats favorables a A

P(4) =
(4) nombre total d'issues
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GEOMETRIE




LES  TRIANGLES

Les types de triangles et leurs caractéristiques

A Les triangles se distinguent selon la longueur de leurs cotés ou selon leurs
angles.

Triangle rectangle : Triangle obtusangle : Triangle acutangle :
un angle droit un angle obtus trois angles aigus

AN

Triangle isocele : Triangle équilatéral : Triangle scaléne :
deux c6tés de méme trois cOtés de méme trois cotés de longueurs
longueur longueur différentes

AWANWA

L4

Triangle oblique : Triangle dégénéré : Triangle quelconque :
triangle n'ayant pas trois sommets sont alignés. ILn'a pas de particularités !
d'angle droit ILest plat

STF




Reconnaitre la catégorie des triangles ci-dessous (plusieurs réponses

possibles).

g oTqTe| =Y —

%
X

7

LLgLeTqle] (= ——

Vrai ou faux ?

g LeTqle] (= ———
/
_l 4
N\ Ve
/ n
LG LeTqle] (= ———

/

Un triangle rectangle ne peut pas étre équilatéral.

Un triangle isocele est forcément équilatéral.

Dans un triangle dégénéré, les sommets sont alignés.

Triangle

Triangle

Dans un triangle isocele rectangle, il y a deux angles droits.

Un triangle rectangle ne peut pas étre isocele.

O Vrai
O Vrai
O Vrai
O Vrai
O Vrai

O Faux
O Faux
O Faux
O Faux
O Faux

Reconnaitre les types de triangles suivants (plusieurs réponses possibles).

Triangle 1:

Triangle 2:

Triangle 3:

Triangle 4 :

Triangle 5:
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LA REGLE DES 180°

= la somme des mesures dans un triangle

GEOMETRIE

Domr mi’himual’,e.,-'?n.mdeamw
dea ongles 'go.fr, 4180°.

A N
A+rB+C =

» APPLIQUER LA REGLE

ABC est un triangle tel que B = 80° et 4 = 40°.
Calculer C.

B

Dans le triangle ABC, on connait les mesures de deux angles.
Leur somme est égale a:40° + 80° = 120°.

La somme des mesures des trois angles d'un triangle est égale a 180° donc on peut
calculer le 3e angle: C = 180° - 120° = =",

JE T'EXPURUE
Q EN 3Dsec !




L] (%) .,

Déterminer la mesure des angles coloriés en vert.
Dans le dernier cas, (d1) et (d2) sont paralleles.

[>

10°

600
55 ‘
20°
A5°
] 30°

ds

© 800 _"'So 8D° dk
/4 i - \ 30




DROITES REMARQUABLES

Médiatrice, médiane et hauteur dans un triangle

MEDIATRICE

Lo. méciohice dun seqment e Lo
droite qui poxe par Aen milieu. ef qui
Qi ext perpendicufaine. .

A Les trois médiatrices d'un triangle se croisent
en un méme point. On dit qu'elles sont
concourantes.

MEDIANE

Une médione. d'un thiangle estuune.
droile qui pame pon tuk Aommet & Re.
mifiew du BE eppore.

A Les trois médianes se coupent en un méme point. On lappelle le « centre de
gravité ».

HAUTEUR

me&,mMm
of qui e papendiculane ou. e ook

JE T'EXPUQUE
o Les trois hauteurs d'un triangle se croisent en un méme EN 2Dsec !
point. On dit qu'elles sont concourantes.




Indiquer dans les figures suivantes la nature de la droite bleue.

O Médiane
O Médiatrice
O Hauteur
O Aucune

®
[

O Médiane
O Médiatrice
O Hauteur
O Aucune

O Médiane
O Médiatrice
O Hauteur
O Aucune

=

°

O Médiane
O Médiatrice
O Hauteur
O Aucune

O Médiane
O Médiatrice
O Hauteur
O Aucune g

~N—
b Y

[ ]

O Médiane

O Médiatrice

O Hauteur

O Aucune — 1 .

O Médiane
O Médiatrice
O Hauteur
O Aucune

-1

O Médiane
O Médiatrice
O Hauteur
O Aucune



GEOMETRIE

SYMETRIES

Ne confonds plus symétrie centrale et symétrie axiale

< SYMETRIE AXIALE

On obtient limage par une symétrie
axiale en pliant une feuille

imaginaire le long d'une droite.
g 9 w@u&n_

Cette droite est 'ce e cumetiie, supiiiia

4 Construire le symétrique du point A par rapport & la droite (d).

7. Ontrace la droite perpendiculaire a (d) en passant par A.

2. Onreporte la distance entre A et le point d'intersection a laide d'un compas.
2. On obtient le point A’ symétrique de A par rapport a (d).

%W SYMETRIE CENTRALE

Deux figures sont symétriques par rapport
un point O si ces deux figures se superposent
lorsqu’on effectue un demi-tour autour de
ce point. Le point O estle contre de
symétrie.

Z: Construire le symétrique du point A par rapport au point O.
7. Ontrace la droite passant par A et O.

2. Onreporte la distance entre A et O a l'aide d'un compas.

Z. On obtient le point A’ symétrique de A par rapport a O.

-® L
A (o)




EXERCICES

_. Pour chaque figure, indiquer la position du centre de symétrie s'il
existe.

&2
o
=
(e
—
=
rm

/\
\/

. Tracer les symétriques des figures suivantes par rapport a la droite (d).

d.

~—~—
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GEOMETRIE

PARALLELOGRAMME

Carré, rectangle, losange

% CONSTRUIRE UN PARALLELOGRAMME A PARTIR DE SES COTES
On donne ci-contre trois points A, B et C. C
Construire le parallélogramme ABCD.

1. On trace les cotés [AB] et [BC].

2. On trace un arc de cercle de centre C et de rayon AB.
3. On trace un arc de cercle de centre A et de rayon BC.
4. | es deux arcs de cercle s'interceptent en D.

5. On trace les cotés [AD] et [CD].

X PROPRIETES

Les cotés opposés d'un parallélogramme  Les diagonales d'un parallélogramme se
ont la méme longueur. coupent en leur milieu.

-

X CAS PARTICULIERS DE PARALLELOGRAMME

Le rectancle estun Le carre estun Le ‘oscnoe estun
parallélogramme avec parallélogramme dont les parallélogramme dont les
quatre angles droits. quatre cotés ont la méme quatre cotés ont la méme

longueur et quatre angles longueur.
droits.
L




Place les points H et K, pour que EFHG et IJKL soient des parallélogrammes.

L
x |
X
G
X
Fx
X
J
X
E

Code les longueurs égales sachant que le quadrilatére est :

un rectangle un Iosange un carré un parallélogramme

=z VA

Compléter les étiquettes sachant que ROSE est un parallélogramme.
R (0]

E S

Compléter les étiquettes sachant que EFGH est un losange et KLMN est
un carré tel que KM =7 cm.
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ANGLES ET PARALLELISME

Angles opposés, alternes-internes et alternes-externes

GEOMETRIE

w ANGLE OPPOSES

Deux angles opposés par le sommet
ont la méme mesure.

< ANGLES CORRESPONDANTS

Ces deux angles sont dits Si (d1) et (d») sont paralléles, alors ces deux
correspondants. angles ont la méme mesure.

\A (a.)
i N

% ALTERNES-INTERNES ET ALTERNES-EXTERNES

Ces deux angles sont dits alternes-internes. Si (d,) et (d,) sont paralléles, alors ces deux
angles ont la méme mesure

N w
—~_ o<

Ces deux angles sont dits alternes- Si (dy) et (d2) sont paralléles, alors ces deux
externes. angles ont la méme mesure

N
Q¢ N




Dans chaque cas, les droite (d) et (d’) sont paralléles.
Calculer mentalement puis écrire la mesure de chaque angle coloré.

(d)

(d)

119° ()

Déterminer la valeur des angles coloriés en vert.
Dans les configurations ci-dessous, (d1) et (d2) sont paralleles.
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LES SOLIDES

|dentifier et les reconnaitre

GEOMETRIE

 Ily a sept solides particuliers & connaitre :

Pavé droit Cube
Les faces sont des rectangles Les faces sont des carrés

Cylindre
Les bases sont deux polygones identiques  Les bases sont deux disques de méme rayon

i

*

Pyramide Cone
La base est un polygone La base est un disque




Sous chaque solide, indiquer son nom.

Parmi les vues ci-dessous, entourer celles qui peuvent étre :

a. desvues de cylindres

b. desvues de prismes

Associer chaque solide a son objet.

1
Pavé 2
Cube

Prisme 4
Cylindre /[

Pyramide ) 3
Cone
Boule ==
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GEOMETRIE

REPERAGE DANS LE PLAN

Qu'est-ce qu'un repere orthonormé ?

MIRACLE

Un repére du plan, c'est Si les droites (Ol) et (OJ) sont  De plus, si Ol=0J, alors le
simplement trois points O, | perpendiculaires, le repere repére est dit orthonormé.
et J non alignés. est orthogonal. C’est le plus utilisé.

Pour se repérer dans le plan, on utilise usuellement un repére orthonormé.

I

51

% COORDONNEES D’UN POINT
Dans un repere, chaque point M est
associé a un unique couple de nombres
(x;y) qu'on appelle les coordonnées du
point M.

Le nombre x est ['checicse du point M1l
se lit sur l'axe horizontal.

Le nombrey est 'crdonnce du point M:
il se lit sur L'axe vertical.

Exemples




G}

Dans le repére orthonormé (O, |, J), quelles sont les
coordonnées des points ci-dessous ?

mmgoOw >
N N TN NN/
N N N N N NS

Vrai ou faux ?

ol oD

Placer des points.

A-2:1)
B(-4;3)
C(5;-3)
D (-5;0)
E©;-2)
F6:1)

v

NS
v 4
A oL
Y B
Do
J oA
o = ’
oF
oF
Le repére est orthonormé. O Vrai O Faux
L'abscisse du point A est 2. O Vrai O Faux
L'ordonnée du point A est 2. O Vrai O Faux
L'abscisse du point B est -2. O Vrai O Faux
L'ordonnée du point B est -2. O Vrai O Faux

Les coordonnées du point C sont (-3;-2). O Vrai O Faux

Les coordonnées du point D sont (-2 ;-2). O Vrai O Faux
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O Laregle des 180°
Donms aun Diangle , Lo wmme. des meswes

dea angles %oit

)

O Symétrie axiale s

On obtient limage par une symétrie
axiale en pliant une feuille
imaginaire le long d'une droite.
Cette droite est . spiinie

O Symétrie centrale

Deux figures sont symétriques par rapport

un point O si ces deux figures se superposent N\ .
lorsqu’on effectue un demi-tour autour de

ce point. Le point O est le

O Parallélogramme

Un ost Jan quadnilotére A
dert Rer cStEr epors Aok uono.RRePes.

O Repére orthonormé 4

Dans un repére, chaque point M est J1l

associé a un unigue couple de nombres

n

(x;y) qu'on appelle les coordonnées du
point M.
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GRANDEURS ET
MESURES

o




LE TEMPS

Convertir et additionner les durées

GRANDEURS ET MESURES

v ASTUCE POUR CONVERTIR LES DUREES

Comment traduire le nombre d’heures en heures et minutes ?

1. Je recopie le nombre d’heures.

2. Puis je multiplie la décimale par 6 pour obtenir le nombre de minutes !

JE T'EXPUQUE
EN 3Dsec !

= Jd
b#J;I
e

» ADDITIONNER LES DUREES

On additionne les minutes entre elles, puis les heures entre elles.

Exemple 1 Exemple 2

2% 20 mn 48 15 mun
T 25 win T 5R 922 min

2% S5 min 6 dtmun

Et si le nombre de minutes obtenu dépasse 60 ?

Etape 1: Etape 2: Etape 3:
Jadditionne. Je remarque que 75 min J'obtiens le résultat.
=60 min+ 15 mindonc 1 h 15 min.

9% min DR IBmin
} i
t 4R 40 min g ) W8 45

S
AR F5mun 2R + AR ASmun




EXERCICES

1. Convertir les durées avec Uastuce de la page précédente.

(o)
=
D
=
=
=
=
(92
rm
—
=
m
w
=
=
rm
w

CN:I WA N YN RN WA VREPL W -CrTy
R T B T T T TR e
BRI TR T T T T TR S i

2. Relier les durées égales.

2h15min e e 4440 s
74 min e e 5040s
1h24 min e e 7456
124 min16s e e 8100s
3. Effectuer les calculs.
28 v AR 3L
Y 4Swin T AR5 min
LR AT mun . DR 55mn
T 5 49min T 3R 98 min
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GRANDEURS ET MESURES

LONGUEURS ET AIRES

Convertir les unités de longueur et d'aires

N\ CONVERTIR UNE LONGUEUR

Convertir: 52 km=...m?

Pilomebe  Redometre.  decomire. déometre  exmdte  milBwdtre

P | B | dam | ) | dm | am | mm

S 2 o O

)
| \ ~
Téous Lo meswre en Jo complate ave des
wumo.\\i%duiﬁfdu 260t pour amiver @ Lunité
wniles dons fo core de meame. Aethorchie..

Jelis le résultat: 5,2 km =5 200 m

¥ AIRE

/L. Dans un tableau de conversion d'aires, il y a deux colonnes par unité.

Convertir: 12 hm?=...m?>?

e Pt | dam

A12]0]0

o G s

s

wnites dow o
covapendante. .

Je lis le résultat: 12 hm? = 120 000 m?




EXERCICES

1. Compléter avec l'unité de longueur qui convient.
3,5km =3 500 .

STNSIN 13 SAMAANYED

P | B | dam | W | dm | am | mm

864 m=0,864 ...

1685mm=1,685..

8355ecm=83,55.....

0075M =75

2. Classer par ordre croissant les mesures de longueur suivantes.

D 0,2Am 20em 0, 2mm. 0,007m

(/AN
AN

£

V/aN

3. Convertir les mesures d’aires suivantes.

&m" - dmv:' mL dum” o
7138 M2 = ... hM?
0,0263 dM? = ... cm?
092 km? = . hm?
89,03 m2= dm?

4. Relier chaque surface a une aire adéquate.

* Une feuille A4 o e 5cm?
Ll | gFrance o e 9000 m?
" Untimbre e e 620 cm?
® Un terrain de football e e 180 mm?
8 UnecarteSIM o e 1000 000 hm?
@ Uneforét o e 675000 km?
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VOLUMES ET CONTENANCE

Convertir les unités de volumes et de contenance

GRANDEURS ET MESURES

€ VOLUME

Dans un tableau de conversion de volumes, il y a trois colonnes par unité.

Convertir: 74,1 hm?* =

%m.s d,am% A
k|4 (0|0

'ém»l’,o.wmeeu,

mtu Ao %mae.
covespendante .

Je lis le résultat : 74,1 hm? = 74 100 000 m?

O CONTENANCE

A e comespond. a Ro. covdlenamnce.
d'un cwde d'omdte 4cdn (ow 100m),

' Convertir une unité de volume en contenance
Convertir: 48daL=..cm*?

On pense a écrire les correspondances entre unité de volume et contenance.
o R dom wm® d
R [RL|dal
b 0

7‘

I RLa meAwe. en /‘
wwon\i@o_ day
uniter dan cone

Je lis le résultat : 4,8 daL = 42 000 cm?®




EXERCICES

1. Relier chaque capacité a l'objet correspondant.

STANSIN 13 SAMAANYED

24L e e Pichet d'eau
1L e e Cartable @
20clL e e Baignoire v
0,05mL e e Piscine «=
56000L e e Verre U
200L e e Ballon de football
12L o e Goutte d'eau 0

2. Inscrire dans le cercle la plus grande mesure de chaque ligne.
LE P GRAND

Y

Aw? AOdn 0,04 % Q
20en O2dm 0,2m> O
05w 50cm 500dm Q

3. Effectuer les conversions suivantes entre capacité et volume.

m> dun> om>
1dm3 = e L
L [AL [dal]| U |dL|cL
1M = L
1ML = e cm?
2324 L= e m3
56,78 cM3 = o dL
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GRANDEURS ET MESURES

CALCULER LES AIRES

Les formules & connaditre et comment découper les figures

N\ LES AIRES A CONNAITRE

Carré Rectangle

o L

; 2 Aire = IXL
Aire = a

Triangle rectangle Triangle

Houter
1J‘m’m[,\ ‘
BO.&, m

Base X Hauteur ) Base X Hauteur
Aire = > Aire = 2

% CALCULER UNE AIRE D’UNE FIGURE

&20n ne connait pas la formule qui permet de calculer
laire de cette figure. On découpe donc la figure en
morceaux dont on connait les formules d'aire. «

.
(9

Aire = Trr?

Parallélogramme

\-\mﬁzm.;
oo

Aire = Base X Hauteur

25
.
5

On reconnait un rectangle auquel on enléve une surface équivalente a un triangle.

25 as

S
20
k’agke=°z7__
2




EXERCiCES

1. Calculer Uaire du triangle.
A 5cm B

C

2. Calculer Uaire du parallélogramme.

A 48cm

B

D C

3. Calculer Uaire de la figure suivante.

b A

£

[Te)

(o]

Y
““5om >

4.. Calculer laire de la figure suivante.

h

70 cm
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CALCULER LES VOLUMES

Ne te perds plus entre les formules !

GRANDEURS ET MESURES

X LE PRINCIPE

Pour les quatre formules fondamentales, le principe est commun : on multiplie aire
de la base par la hauteur.
Parallélépipede (pavé droit)

Volume = LX1IXh
Volume = ¢

Cylindre Prisme
r R

—
&

Volume = mxr? X h ]
Volume = Airepqse X h

) 4 EXEMPLE Déterminer les volumes des solides suivants

Cofindne. Lo Bose esft dun diaque de Aouow Bom..
a: T x 31 = S‘W-CM\?

W= Onem’x Som = USToms & Adomd

Puame drok - Qo.bmest.\m'b\im\qee.ﬁzd‘nmaen..
S homxdom =2 = Gem”
V= Gon® x Sem = 30 ome




EXERCICES

1. Colorier une base, repasser en couleur une hauteur et déterminer le

volume.
Aire de la base :
: Aire de la base :
: A ....... Xiviais - cm?
v 2 e L

$ —."‘ n
%bp/z/ y3 Volume : Volume
< > X = ... cm’ S i
4 cm

2 _ 2
2 . | T mx . = X T cm
X = X T cm :
Volume du cylindre : Volume du cylindre :
........ XX s = o €mMP XTX oo = . €M

2. Sans faire de calculs, ranger les cylindres de révolution dans Uordre
croissant de leur volume.
8 cm a

4 cm
C =y (2

wd 0T

0

2. Unvase cylindrique de 10 cm de diameétre et de 13 cm de hauteur
contient 0,7 L d’eau. Peut-on ajouter 0,3 L d’eau sans que cela déborde ?
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O Contenance
comespond. a Qoo covdenomce.

d'un wbe d'omdte

O Les aires

Carré

o

Aire = a?

Triangle rectangle

“‘M&
Boxe.

Base x Hauteur

Aire =
ire >

O Les volumes

Cube

Volume = ¢3

(L) = 4000 L
(R,L) = /‘OO L
(dal) - A0 Ly
(di) = o4 L
(L) = o041
- 0,004 L

(ow ).

Disque

Rectangle
Q @

L
Aire = I XL Aire = mr?

Parallélogramme

[/

Boxe Rave
Base X Hauteur Aire = Base X Hauteur

Aire =
ire >

Triangle

Parallélépipede (pavé droit) Cylindre
r

—

*

Volume = T Xr?> X h

Volume = LX1IXh
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SOLUTIONS



Exercice 1
252 + 24x 44
63 - 24+ %
3+03x03-3
2x2 -2+2

Exercice 2

A=12

B=21

C=38

D=66

E=2

F=20

Exercice 3

5x8 +2 =20 8

¥F-5+5 =6 |8

Exercice 1
28+7=35
32+9=41
27+9=36
29+5=34
31+8=39

Exercice 2
15+7=22
23+8=31
36+12=48
59 +24 =83
66 +29=95
89 +13=102
148+ 17 = 165
165+21 =186

Exercice 3
39+9=48

48 + 98 = 146

125 +99 =224
537-99 = 438
2136-999 = 1137

Exercice 1

+42 o) A

2,6

Exercice 2

AF-45:3 +4
50 + 3 + 2L x4
0% x99 - 5,4
I+ A2LxM =8

2 =%
84 = 4

5
g,
3
w

1)

-

-1

=Y

T T
o

T
o

.%\|II\I|IIII|III\

17°C -1,2°C  -0,5°C 1.2°C -7,5°C

Exercice 4

+AD +3 [e] -k *250
-5 -50 ¥ 0 -8%
-8 [ -8 -3 -MuA
Exercice 1
P=18-18-7+7+9-9
P=0

Q=-3+24-17+6
Q=-3-17+24+6
Q=-20+30=10

R=14-4+8-8+7
R=10+7=17

S=1336-336+4+6
S=10+10=20

Exercice 2
A=-15
B=45
C=-
D=78
E=16

Exercice 3

Voici la somme des points pour
chacun des joueurs::
Juliette:-2+3+1-2-6=-6
Roméo:1-4+5-6+1=-3
Issaom:3-4-2-2+5=0

Issam est le gagnant.

Exercice 1
10 _ 5.1 2 _ 1.1,
12 6’4’12 6’2’
10 _ 5 14 _ 7 4 _ 1
16 8’16 8’16 4

+205
-8L
-AAy

Exercice 3
aF) eli) <)
| —o—1}>
0 1 2
ofy) (%) ()
= 4 —+—+ —+—}>
0 1 2
sl w3 (5
e e e T B e o e
0 1 2
[E1E1¢ #[E[2[cE
?
IE[F[E[3[B] |8
G 4 3
|4 | | 2 | | ¥ |
z 3 &
2] =| |
8 A EE 4
[+ | B
2 28
tEEE=F1s
Exercice 1
Vrai Vrai
Vrai Faux
Faux Faux
Exercice 2
4 3 7

9 9 9
43 28 _ 71

78 ' 78 78

13 2 11
17 17 17
91 90

121 121 121
101 | 26 _ 127

4 4
12 12
“Z_Z-0
12 12



Exercice 3

Exercice 1

est
divisible 2 3 4 5 6 9 10 12
par

X X X X X

Exercice 2
[2x45 | [3«3x5] [ &3 J[ w2 |

| 30 ][ 95 |[2x3:5][ 3ws5 |

Exercice 3

[ 480 | wos [ 230 [ 408 [ Aeg [ 252 | 9us |

[[eo ["90 [ m5 [ 5% | A26 [ e« [n6 |83 ]
[0 wsTos [T2Tw [48[6]

[40 [ 56 T4s 300 [200 [+ Jw2 [ o ]
[2 J28] 3 JeoJao[ 3] 6]

[A ] Jw][ a3 [w]
[*[e[>[5s[s[s]a]

Exercice 1

GO=x+5

RS = 2x
6

HE =x—4,5

AC = 3x
8

Exercice 2

Airegrang rectangle — 5(x+5)

Airepes rectangle — 5x

Aire de la partie bleue = Aire du

Grand rectangle - Aire du Petit

rectangle
Airegeye = 5(x +5) —5x =25

Exercice 3
Périmetre =4 x25+6Xx
=6x+10

Exercice 4
Programme n°1
1. 5
2. 5+2=7
3. 7x3=21

Programme n°2
1. 5
2. 5x2=10
3. 10-6=4
4. 4:2=2

Exercice 1
Fx+d A

Fe +dx A0x
Fx-dx Frexd
Fx xd 25>

5 % Sx Yo

Exercice 2
3xex8=24e
gx8x9=72g
3x(n+m)=3(n+m)
(a+b)x5=5(a+b)
bx(5xe+7) =b(5e+7)
25xdx(dx9+7x3)
= 2,5d(9d + 21)

Exercice 3

Périmétre=a+a+1+a+a+1
+14+a+a+1
=6a+4

Exercice 1
A=20x=100
B =9x =45

C=8y—25=80—25=55
D=5y+3=50+3=53

Exercice 2
a=x+l=01+2
XS 12
=21+4=25

x 21 21 7

B= . a8 r12"60 20

Exercice 3
Aireypcp = 4 X 4 = 16 cm?

Aireggre = AE X AG

AE =4 +x

AG=4+2=6

Donc Aire gpg = 6 X (4 + x)

On peut simplifier lécriture
AireAEFG = 6(4 + x)

Pour x =4
Aireyppe = 6(4+4) = 48

Exercice 1
Tableau 1 : Oui (x4)
Tableau 2 : Non

Exercice 2

_4x250
=750 T

400 x 14

T 280

_5x10000 _
Y= o1 T
Exercice 3

2 beignets pesent 300 g donc chaque
beignet pése 300: 2 = 1509 ©.

5 beignets pésent:5x 150g=750 g

10 beignets pésent :
10 x 1509 = 15009 soit 1,5 kg.

Exercice 1
4:3
7:2
4:10 soit
2:5
Exercice 2
18:8=9:4 2:3=24:36
8:3=64:24 21:3=7:1
25:30=5:6 5:15=10:30
Exercice 3

@ Le ratio bonbons a la menthe et

bonbons au citron est de 20: 8 soit 5: 2.

% Leratio girole et cepes est de 30:
2soit15: 1.



Exercice 1

Un demi, c'est 50%.

Un quart, c'est 25%.

Trois quarts, c'est 75%.
Trois cinquiemes, c'est 60%.
Cing quarts, c'est 125%.
Huit quarts, c'est 200%.

Exercice 2

80% (4/5) des éléves déclarent
posséder un téléphone portable et
62% (31/50) des éléves font partie
d’au moins un réseau social.

Exercice 3

Rinaldo a réussi 102/120 des matchs
soit 85%. Massi en a réussi 72/84 soit
85,7%. Massi est donc meilleur
buteur.

Exercice 1

|

APRFNO P

Exercice 2

170
160
150
140
130
120
110
100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

Précipitations en mm

J FMAM )] ] ASOND

Mois

Exercice 1
Les moyennes sont les suivantes: 2 ;
2,5;3;200.

Exercice 2
1>0,5;7,5<10;0,5<0,625; 4=4

Exercice 1

e Obtenir un nombre inférieur ou égal

4 6: certain

e Obtenir un multiple de 2 : probable

e Obtenir un multiple de 7 :
impossible
e Obtenir 1 : peu probable

Exercice 2

e ObtenirunZ:1/26
e Obtenir une consonne : 20/26
e Obtenir une voyelle : 6/26

Exercice 3

e Faux, il y a plus de chances d'avoir une

boule verte.
e Faux, c'est 6/10

e Faux, il y a 6 chances sur 10 d'avoir

une boule verte.

e Vrai, la probabilité est de 4/10 soit 2/5.

Exercice 1
équilatéral | isocele quelconque
scaléne dégénéré | isocele
Exercice 2

Vrai; Faux ; Vrai ; Faux ; Faux

Exercice 3

Triangle 1 : équilatéral

Triangle 2 :isocéle

Triangle 3 :isocéle et rectangle

Triangle 4 : rectangle

Triangle 5 : quelconque
70° 60° [ 50°
60° 145°
45° 290° [ 75°
Aucune Aucune
Médiane Aucune
Hauteur Aucune
Les trois Aucune

Exercice 1

%}Eﬁ#
e Q

Exercice 2

-
S

Exercice 1
Xn

G
X

xR

Fx

X
E

Exercice 2

un rectangle un losange

=57

un parallélogramme

un carré

Exercice 3
R 0
4% T o™
> «® 4 m
E S




Exercice 1
(d)
55°
A25°
(d")
125 55°

Exercice 2
23° 35° 60°
120° 65° 65°
72° 60° 47°
Exercice 1
Prisme Pavé droit Boule
Pyramide Cylindre Cbne
Exercice 2

@s vues de cyhindr,

@%rismes :

Exercice 3

A

Pavé

Cube

Prisme

Cylindre

Pyramide

Cone

Boule

NI~ W [N

Exercice 1
AQ2;1)
B(4;3)
ca@:4
D(-2;2)
E(-3;-1)
F(2;-2)

Exercice 2

Le repére est orthonormé. Vrai
L'abscisse du point A est 2. Vrai
L'ordonnée du point A est 2. Faux
L'abscisse du point B est -2. Vrai
L'ordonnée du point B est -2. Faux
Les coordonnées du point C sont
(-3;-2). Vrai

Les coordonnées du point D sont
(-2;-2). Faux

Exercice 3

O
N

Exercice 1

33h=3h18min
42h=4h12min
78h=7h48 min

. On divise par 6 pour le chemin inverse.

1,25h=1h15min
4,33h=4h20min
89 h=8h54min

Exercice 2
2 h 15 min =8100s
74 min =4400s
1h 24 min =5040s
124 min 16s =7456s
Exercice 3

2 h 39 min + 45 min =3 h 24 min
1h32min+3h53min=5h25min
4h 17 min+5h 49 min=10h 06 min
3h55min+7h28min= 11 h 23 min

Exercice 1

3,5km=3500m
864 m =0,864 km
1685mm=1685m
8355cm=8355m
0075m=75mm

Exercice 2
0,2mm<0,002m<20cm<?2
m<0,2 hm

Exercice 3
713,8m2=0,07138 hm?
0,0263 dm? = 2,63 cm?
0,92 km?2 =92 hm?
89,03 m2=8903 dm?

Exercice 4

Une feuille A4 : 620 cm?

La France : 675 000 km?

Un timbre : 5 cm?

Un terrain de football: 9 000 m?
Une carte SIM : 180 mm?

Une forét: 1 000 000 hm?

Exercice 1

Pichet d'eau < : 1L
Cartable @ : 24 L
Baignoire v/ : 200 L
Piscine ““: 56 000 L

Verre U :20 cL

Ballon de football @ : 12 L
Goutte d'eau O : 0,05 mL

Exercice 2

Voici les plus grandes mesures de
chaque ligne:

© 0,01 hm3

0,02 m3

® 0,5 m3et 500 m3

Exercice 3
1dm3=1L

1 m3=1000L
ImL=1cm?
232,41=0,2324 m?
56,78 cm?=0,5678 dL

Exercice 1
Aire =11,25 cm?

Exercice 2
Aire = 14,4 cm?

Exercice 3
Aire = (rectangle) 5 850 cm?
+ (disque) 3317 cm?=9 167 cm?

Exercice 4

Aire = (carré) 4 900 cm?
+ (demi-disque) 1 923 cm?
=6823cm?



Exercice 1

Aire de la base:

X 22 = 4w cm?

Figure 1 Figure 2
Aire de la base: Aire de la base:
3><4:6L'm2 6><8:245m2
2 2
Volume : Volume :
6x5=60cm? 24 xX5=120cm?
Figure 3 Figure 4

Aire de la base:
7 X 3% = 91 cm?

Volume : Volume :
4XTX6 I9XmX4
~ 75,4 cm3 ~ 113,0 cm3
Exercice 2
b:c;a;d
Exercice 3

Considérons le cylindre de 10 cm de
diamétre donc de rayon 5 cm, et de

hauteur 13 cm.

Aire de la base du cylindre :
7 X 52 = 257 cm? = 78,5 cm?

Volume:

Airepgse X hauteur = 78,5 x 13

~ 1020 cm?

Le vase peut donc contenir 1,02 L. On peut
donc ajouter 0,3 L d’eau sans que cela

déborde.
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